

## Секция «География»

### Перспективы развития пешеходного паломнического туризма на Северном Кавказе

**Андреянова Светлана Игоревна**

*Аспирант*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Географический факультет,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: 1svetliak1989@mail.ru*

В связи с увеличение роли религии в нашей стране в настоящее время, паломнический туризм, как вид отдыха, пользуется большой популярностью. Целевая аудитория таких путешествий различна: от радикально верующих последователей культов, до просто интересующихся этим культурным пластом. Поэтому паломничества имеют различные классификации. Одним из наиболее интересных видов на сегодняшний день является паломнический пешеходный туризм. К нему относятся такие известные мировые маршруты как Камино-де-Сантьяго в Испании, Великорецкий крестный ход в России, крестный ход к часовне Девы Марии в Германии и другие.

Уникальное природно-культурное наследие Северного Кавказа, делает развитие подобного вида туризма достаточно перспективным. Особую роль играют многочисленные христианские святыни, расположенные здесь. Мы выявили потенциально возможные пешеходные паломнические маршруты в этом регионе.

Маршрут №1. Восхождение на г. Шоана. Каждый год в ночь на 6 мая (день памяти Георгия Победоносца), из греческих сел Карабаево-Черкесии Хасаут и Спарты совершается большой крестный ход к Храму на горе Шоана. Протяженность маршрута, в среднем, составляет 20 км. Поход сопровождается чтением акафистов и песнопений на греческом языке. Средний перепад высот на маршруте – 200 метров.

Маршрут №2. Аланская городище Маас. Архитектурный комплекс алансских храмов X века в Архызе является одним из самых посещаемых объектов этого региона. Однако, если этот маршрут увеличить и добавить посещение часовни XIX века, остатков нескольких одноапсидных церквей и жилища отшельника [1] на хребте Ужум Второй, он станет более информативным и протяженность увеличится с 4 до 10 км, с перепадом высот в 400 м для любителей активного пешеходного туризма.

Маршрут №3. Окрестности Свято-Михайловского монастыря. Маршрут пролегает по окрестностям Свято-Михайло-Афонской мужской общежительной пустыни, расположенной в п. Победа, Адыгейской республики. Это один из древнейших очагов христианства на Северном Кавказе, археологические памятники которого имеют более чем тысячелетнюю историю [2]. Маршрут проложен в окрестностях гор Физиабго и Остраг, с посещением Пантелеимоновского источника, остатков древне-византийских церквей и пещер отшельников. Перепад высот – 50 метров. Средняя продолжительность – 12 км.

Маршрут №4. Православная «тридцатка». В основу этого пути положен знаменитый советский тридцатый маршрут из республики Адыгея к побережью Черного моря. Данный паломнический маршрут заканчивается у монастыря Крестовая пустынь в пос. Солох-Аул. Паломничество может включать в себя трансфер от Свято-Михайло-Афонского монастыря к монастырскому подворью в пос. Хамышки и далее на Партизанскую поляну, откуда начинается пешеходная часть пути. Протяженность маршрута

*Конференция «Ломоносов 2013»*

– 55 км, средний перепад высот – 1700 м.

Перечисленные выше маршруты, отражают богатый потенциал Северного Кавказа для развития пешеходного паломнического туризма. Это будет способствовать формированию привлекательного образа региона в целом и позволит увеличить общее количество туристов в горных республиках.

**Литература**

1. Кузнецов В.А. В верховьях Большого Зеленчука. Пятигорск, 2011.
2. Леонов П. История Свято-Михайло-Афонской Закубанской общежительной пустыни. Майкоп, 2008.